

# DIARIO DE CÓRDOBA

DE COMERCIO, INDUSTRIA Y ADMINISTRACION.

SUSCRICION EN CORDOBA  
por un mes 8 rs.—Por trimestre 27

FUERA FRANCO DE PORTE  
Por un mes 10 rs.—Por trimestre 28.

**Seccion editorial**

**AGRICULTURA.**

Por las doctrinas establecidas en los artículos anteriores, sabemos que el cultivo continuo deja á las tierras labrantías apuradas ó esquilmas de ciertos principios necesarios para la vejetacion, por lo que, las mas fértiles se hacen estériles, si no se las abona y se las mejora. Los abonos son, como hemos manifestado, materias orgánicas vejetales ó animales, que suministran por su descomposicion, materiales necesarios para la nutricion de las plantas. La práctica de abonar las tierras es tan antigua como la agricultura, pues desde los primeros tiempos conoció el hombre la necesidad de añadir en los campos los materiales que perdian por el cultivo; pero cuando esta parte de la ciencia ha mejorado de un modo extraordinario, es desde que los adelantos de la química nos han puesto en el caso de saber la composicion de los vejetales, porque desde entonces ya podemos asegurar que abonos convienen á las distintas especies de plantas cultivables, sin mas que examinar su composicion química, deduciendo despues, que aquellas sustancias que sean capaces de servir de abono y que contengan los mismos principios, serán las mas convenientes para este objeto. Los abonos se dividen en animales, vejetales y mistos. En los primeros, incluimos todas las materias que proceden del reino animal, sean sólidas ó líquidas: los segundos están constituidos por varias plantas, secas ó verdes, en fermentacion ó carbonizadas, y aun despues de haber sufrido otras preparaciones diversas, y se consideran abonos mistos, aquellos que están formados por sustancias animales y vejetales á la vez.

Los abonos animales son muy abundantes en azoe, y como este elemento es el mas esencial en la nutricion de las plantas, de aqui el que semejantes abonos sean los mas ener-

gicos y de mas interés para el agricultor. Entre las partes sólidas de los animales, las que mas importancia tienen como abono, son las materias duras, tales que los huesos y las producciones epidérmicas. Los huesos se usan para abonar tierras, en Inglaterra, en Rusia y en la India, despues de reducidos á polvo en unos molinos ó máquinas construidas esclusivamente para este objeto, bastando en otras ocasiones reducirlos á fragmentos pequeños por medio de un martillo. Este abono conviene en casi todos los terrenos, pero en aquellos que carecen de cal produce un resultado excelente, pues ademas del mucho azoe y otras materias que desprenden en su descomposicion, dejan en la tierra una cantidad considerable de fosfato calcáreo, que es uno de los principios que mas contribuyen á hacerla fértil. En España se usan poco los huesos para abonar las tierras; pero en algunos países, como sucede en Inglaterra, no es infrecuente que un labrador gaste en un solo año 70 ú 80,000 rs. para procurar este abono á sus campos. Los huesos son muy útiles como abono á los prados, en el cultivo de los cereales y en el de patatas. Las sustancias epidérmicas, y principalmente los cuernos y los cascós, son un excelente abono mezclados con basura, para las tierras arcillosas, fuertes y húmedas. En los prados, basta hundir los cascós enteros en el terreno para abonarlos; y surten un efecto tan admirable, que desde el primer año se conoce en la lozania de las yerbas el sitio donde están colocados. De cualquier manera que se usen estos abonos, son muy útiles: en el cultivo de las viñas, de los olivos y de otras varias plantas vivaces, sobre todo, en los países algo húmedos. Los pelos, crines, lana y pluma, tienen las mismas propiedades que los cuernos y los cascós para abonar la tierra; pero entre nosotros, lo mismo unas materias que otras, se pierden de un modo lastimoso, pues si bien es cierto que se suelen emplear en la construccion de multitud de objetos, los

residuos de las fábricas donde se trabajan pudieran muy bien utilizarse como abono á muy poco coste, en gran ventaja, en el cultivo de muchas plantas.

*Se concluirá.*

**Seccion oficial**

—La GACETA del 11 no contiene disposicion alguna de interes.

Con arreglo á lo acordado por la junta de Subsistencias de esta capital, ha de procederse al nombramiento de Depositario de los fondos recaudados y que se recauden, procedentes del anticipo voluntario, por los señores que han entregado sus cuotas. En su virtud ruego á los mismos se sirvan concurrir á la eleccion que tendrá efecto el Lunes próximo 16 del corriente en las casas Consistoriales.

Córdoba 13 de Febrero de 1857.—El Alcalde Presidente, El Conde V. de Torres Cabrera.

**Seccion de noticias.**

**NACIONALES.**

—A la España escriben lo siguiente de Méjico el 1.º de enero de 1857.

Escribo á V. contristado. El presidente Alvarez, que como V. sabe se ha retirado á tierra caliente ha empezado á demostrar sus instintos de raza india, permitiendo que sus sectaces y los soldados que tiene á sus órdenes hayan cometido en las inmediaciones de Cuernavaca, toda clase de desmanes contra los súbditos mejicanos de raza española. Se atribuye á Alvarez el dicho de que ha de volver ó sus soldados todo lo que Hernán Cortés arrebató á los mejicanos. Se teme en esta capital que Comoñort no sea bastante fuerte y honrado para impedir aqui se reproduz-

**FOLLETIN.**

**UNA CASA DE CAMPO EN VENTA.**

Por Federico Soulié.

**Continuacion.**

Estos alicientes consistian en una renta de 500 francos, constituida en el gran libro, y en 4,000 francos existentes en la caja de ahorros, á nombre de Francisca Simona, conocida por la Simona.

Estas gracias, de que la infortunada hizo alarde con mas imprudencia de lo que hubiera debido, sedujeron á un gendarme de á caballo de buena presencia. Hubo accion y reaccion. Aquel corazón de niña, por espacio de cuarenta años en barbecho, produjo una pasion, que hizo progresos inauditos desde el momento que fué cultivada.

Un año despues de su primer encuentro con Larifaliere, Simona confiaba al gendarme su último coupon de cincuenta francos para que comprase un ajuar de niño.

Ni coupon ni gendarme yo vieron á parecer.

Todo esto habia pasado á Africa con el grado de sargento de cazadores, y cuando Simona confesó toda su desgracia á Mr. Monot, le contó con los dos versos de J. J. Rousseau, perfeccionados por él (no debe ignorarse que para la mayoría de los franceses no hay mas que un Rousseau, Juan Bautista no es mas que un ente de razon,) cuyo sentido es este: «Lo mas para cae, el niño queda, y el marido desaparece.»

Sin embargo, despues de haber hecho manifestacion de sus conocimientos en moral y literatura, Mr. Monot fué generoso. No echó de la casa á Simona; pero le descontó cien francos al año de su salario, que colocó regularmente á nombre de Simona y del niño, diciendo con aire grave:

—Es menester hacer algo por los criados que se sirven á uno con fidelidad.

—Simoncito tenía diez años, y gracias á los buenos oficios de Mr. Monot, que se habia constituido en profesor suyo por odio á la universidad, sabia leer y empezaba á escribir regularmente.

Gracias á su madre, sabia limpiar muy bien la ensalada, manejar en caso de necesidad el ajuar en los dias de gala, y lustraba las botas con distincion, y como todavia le sobraba tiempo, debia á los buenos consejos de Vertumi el jardinero, el arte de allanar las calles del jardín y

sacar en el carretón fuera de la casa la basura.

En cuanto á Vertumi, era el modelo de los jardineros: jamás habia sustraído una ensalada ni una fruta en provecho del tejero que va á París á vender el agua blanca que él mismo compone y las frutas de los propietarios que sus jardineros le confían en secreto.

Siempre era el tunante de Simoncito quien hacia todas estas travesuras: así Simoncito debía ser el bribón mas malvado de la tierra, el hipócrita mas solapado, el embustero mas descarado, porque llegaba casi siempre á probar que de ninguna manera habia podido ejecutar la sustraccion de que se le acusaba.

Así, como era el, como debía ser absolutamente el culpable, en atencion á que Vertumi era la honradez en persona, Simoncito pasaba por un monstruo de la especie mas temible, puesto que á una edad tan tierna poseia ya el arte de disimular tan completamente sus travesuras.

Algunas veces Simona trataba de tomar la defensa de Simoncito; pero Mr. Monot estaba enteramente bajo la dependencia de Vertumi.

Habia por parte del amo una confianza tan firmada en el jardinero, que se habia querido investigar la causa de ella. Era muy natural. Cuando Vertumi habia entrado al servicio de Mr. Monot, este habia reconocido entre el jardinero

can los escesos de tierra caliente. El encargado de Negocios de España ha dado aviso al capitán general de la isla de Cuba, y todos tienen esperanza de que esa nación acudirá diligente al socorro de sus naturales y demostrará que aun viven en ella los herederos del Gran Cortés.

—Sobre el mismo asunto dicen de la Habana el 11 de Enero.

Se acaba de recibir la noticia de que en algunas provincias de Méjico ha empezado una guerra de esterminio, no solo contra los españoles, sino contra los que proceden de su raza. Lo mas grave de esta noticia es que el presidente Alvarez azusa á los sicarios que con él dominan y devastan la provincia de Cuernabaca y sus limitrofes. Inmediatamente que el general Concha ha tenido noticia de lo que pasaba, ha enviado á Veracruz tres buques de guerra, y ha escrito al gobierno de S. M. pidiéndole instrucciones y órdenes para obrar contra los mejicanos de una manera enérgica, como lo reclaman los intereses y la dignidad de la nación española.

—El capitán general de Cataluña ha mandado disolver el monte-pío titulado de la «Caridad», y distribuir los fondos existentes del mismo entre los asociados sus legítimos dueños, en razon á que muchos de estos celebraban reuniones clandestinas y trataban de asuntos políticos ajenos del reglamento aprobado para el gobierno interior de dicha asociación.

—Parece que la inauguracion del nuevo hospital titulado de la Princesa se verificará en Madrid el 15 del actual, asistiendo á este acto S. M. la Reina.

—De Figueras escriben con fecha del 5 lo que sigue.

Ha sido capturado uno de los cuatro forajidos que asaltaron la casa de Taranguet de Tarrades. Dicese que es de oficio albañil, y natural de San Lorenzo de la Muga. La captura de este podrá quizá proporcionar el descubrimiento de la guarida de sus tres compañeros.

El martes último por la mañana empezó á nevar copiosamente; pero solo duró media hora, reemplazando á la nieve una lluvia tan menuda como insignificante, que aunque duró como dos horas y media, apenas habrá rociado los sembrados. En la misma noche entró la tramontana, disipó las nubes y continuó soplando muy fria. Los montes vecinos están cargados de nieve.

—En el campo de Cariñena están los cosecheros de enhorabuena. De 40 á 50 barcos se encuentran en nuestras orillas del Ebro, detenidos por falta de agua y dispuestos al propio tiempo á recibir todo el cargo posible de tan afamados vinos, á pesar de su exorbitante precio. Uno de los treinta y tantos que salieron poco há, se fué á pique en el puerto de la cantera de Sástago, salvándose muy pocas pipas, segun cuentan.

—S. M. ha premiado con la cruz de comendador de Carlos III al Sr. D. Juan Tejada y Romero, que ha publicado la coleccion de los cánones de la Iglesia española con su traduccion al castellano, notas aclaratorias, resumen de la historia de cada concilio, variantes, esplicaciones, etc.

—El gobierno ha resuelto que se abonen la mitad de los derechos de tasacion á los arquitectos, agrimensores ó peritos por las fincas nacionales cuya enajenacion haya quedado en suspenso.

—Dice el Parlamento.

Hoy no se duda ya aqui, entre las personas de la alta banca, que M. Mirés colocará en el Tesoro, á su debido tiempo, los 60 millones correspondientes al segundo plazo de su empréstito. Las cartas de Paris hablan del viaje de este banquero á Londres, y una de las que hemos visto asegura que se dan en la actualidad pasos estraoficiales para venir á un acomodamiento entre todos los que son acreedores de España, á fin de abrirnos completamente los mercados extranjeros, y de que el crédito español adquiera el vuelo que le es permitido, cuando con tanta religiosidad y preferencia se pagan los intereses de nuestra deuda.

—Leemos en el mismo periódico.

De la caja general de depósitos han sido sustraídos 94,000 rs. en oro y billetes. Inmediatamente que fué descubierta esta sustraccion por los gefes del establecimiento, empezaron á practicarse las oportunas diligencias por el juzgado de Hacienda, de resultas de estas se hallan presos 4 ó 5 empleados en la caja. Asi que se tuvo conocimiento del hecho, el Sr. Ministro de Hacienda dió las órdenes convenientes para que el tesoro reintegre á la caja de la cantidad que ha sido despojada. Los ladrones, para penetrar hasta el sitio en que estaba encerrado el dinero, tuvieron que abrir 11 cerraduras á cual mas seguras; pues llamado el fabricante de ellas, Tomás de Miguel, dijo no ser posible hacer llaves falsas

para ellas en medio año de término. En la caja habia, ademas del dinero robado, un talon contra el banco de un millon de reales, que dejaron comprendiendo sin duda los ladrones que no les seria facil cobrarlo.»

—La pequeña columna de tropa que salió de Málaga para Antequera, llegó á este punto, donde la tranquilidad se habia restablecido, habiendo marchado los trabajadores á sus faenas. Parece que han sido presos algunos y entregados á la comision militar para que sean juzgados inmediatamente.

#### ESTRANGERAS.

—La *Gaceta* del 9 no publica parte alguno telegráfico, y el objeto en que se ocupan los periódicos recibidos por el correo ordinario es la discusion suscitada en el Parlamento inglés con motivo del discurso de la corona. Tiempo há que no habia sido tan acalorada por cierto, y preciso es convenir que en esta circunstancia lord Palmerston ha dejado ancho campo á la oposicion con la poca importancia de su programa.

La guerra contra China y Persia ha sido censurada por mas de un orador, llegándose hasta el punto, en la Cámara de los llores, de votar una proposicion de lord Grey, relativa á las hostilidades contra la última de aquellas dos naciones; sin embargo, el ministerio triunfó facilmente en la primera escaramuza. Lord Derby y M. D Israely han pronunciado discursos, en los que han tratado todos los puntos de la política estranjera, produciendo este último cierta sensacion al anunciar que existia un tratado secreto entre los gabinetes de Paris y de Viena para garantizar las posiciones austriacas en Italia; La contestacion del jefe del ministerio, acerca de punto tan interesante ha sido esplicita y categórica, desmintiendo el aserto de M. D Israely.

Al ocuparse en la cuestion anglo-persa lord Palmerston confirmando algun tanto los rumores que vienen circulando, declaró que, si bien es cierto que todavia no se ha negociado la paz, hay esperanzas de llegar á un resultado satisfactorio, atendiendo á la mision de Ferouck-Khan; de consiguiente, puede considerarse el asunto en el terreno mas favorable. En cuanto al de Neuchatel, lord Palmerston no ha dicho nada que no hayamos tenido ocasion de saber durante el curso de las negociaciones, negociaciones que han de acabarse definitivamente en una conferencia celebrada por representantes de todas las potencias que han

mueblage de Vertumi, una lámpara de Monot. Vertumi no habia encendido jamás esta lámpara; pero la tenia colocada en su cómoda entre dos vasos de cristal azul, y constituía el mejor adorno de la habitacion del jardinero. Vertumi hablaba sin cesar de su lámpara; y Mr. Monot tomaba un aspecto modestamente superior. En fin, habia llegado un dia que despues del post-café habia dicho Mr. Monot:

—¿Veis á ese Vertumi? es estusiasta por mí: me pondría en un altar y me adoraría en imagen.

Tambien habia una mujer, Vertumi, que era el primer peon jardinero de su marido, y que da algunas veces á Simoncillo las legumbres secas que no querian sus coquejos.

Así Simoncillo y mad. Vertumi se amaban sinceramente, como todos los que sufren, y si se quisiera dejar á las palabras su verdadero sentido, acaso sería exacto decir que solo los desgraciados tienen amigos, por la misma razon de que ellos solos aman verdaderamente.

En confirmacion de esta verdad, podríamos citar el afecto que estas dos victimas profesaban á Sofia Fossin.

—¿Pero quien era Sofia Fossin? No era nada menos que la sobrina de Mr. Monot, la hija legítima de Mr. Fossin, mercader, y de Catalina Monot, su esposa.

Mr. Fossin habia muerto del cólera, lo que hacia decir á Mr. Monot, siempre que su sobrina estaba constipada: «Ha heredado la mala salud de su padre; pues los Monot tienen fama por la pureza de su sangre.»

Mad. Fossin, despues de la muerte de su marido, quiso continuar su comercio; pero en menos de un año habia desaparecido la clientela, y los fondos estaban consumidos. La gente habia dado en decir que Md. Fossin no estaba jamás en su casa, y que si se llegaba á ver alguna vez en ella era en compañía poco conveniente.

Sofia habia hecho todo cuanto estaba de su parte para mantener la casa, pero ni el trabajo ni la economia habian bastado para el lujo fabuloso de madama Fossin.

Sobre todo en el baile de Secaux era donde le gustaba presentarse en todo el desorden de su lujo, como decia Mr. Monot.

Mientras que mad. Fossin triunfaba, la pobre Sofia, en su modesto almacén de la calle de la Moneda, vendia algunos cu los que ella misma hacia, algunos pares de guantes ya antiguos, ruborizándose de no tener otra cosa mejor que ofrecer cuando una griseta engalanada ó algun estudiante en fondos rechazaba la mercancía con aire desdenoso.

De todos sus parroquianos, uno solo era el que

no la habia dejado; este era un jóven mancabo de una rica casa de comercio de la calle Mauvaises Pa oles.

Jamás parecian á este ni los los guantes; y en efecto, no miraba mas que la fresca cara de Sofia, era tan linda, tan graciosa, resaltaba tanto su rosado color entre todas aquellas cejas, que no podia menos que detenerse siempre algun tiempo á contemplarla.

Sofia llegó á comprender al cabo que Julio Favat no le compraba sus guantes, sino que pagaba de este modo el derecho de hablar un rato con ella, pues observó que siempre iba con otros guantes diferentes de los que ella le habia vendido.

Aquella era una limosna ó un insulto, y su altivez se indignó tanto por una como por otra cosa.

Una tarde que Julio fue á hacer su compra de costumbre, Sofia le declaró esplicitamente que en tenia guantes que venderle.

—¿Y esto? dijo Julio señalando unos que estaban colgados en la vidriera, de tiempo inmemorial.

—Están vendidos, dijo Sofia con frialdad; además no vendo ese artículo.

(Se continuará.)

toma  
ella  
cos  
za,  
Berl  
conv  
—  
prin  
no  
part  
añad  
nion  
y qu  
tajas  
inde  
pens  
—  
Cou  
de l  
«  
cont  
mie  
ben  
arre  
ciel  
esos  
tem  
tros  
sas  
tod  
de  
crit  
bien  
pec  
—  
con  
ver  
ma  
ase  
por  
ner  
tio  
—  
ten  
pu  
cel  
tra  
gõ  
del  
ver  
—  
cia  
esp  
cie  
«t  
los  
—  
en  
Pe  
ha  
lo  
to  
pl  
—  
pl  
in  
el  
el  
—  
el  
no

tomado parte en la cuestion. A propósito de ella diremos que el lenguaje de los periódicos prusianos produce gran descontento en Suiza, donde se teme mucho que el gabinete de Berlin no conserve el espíritu de conciliación conveniente.

—El *Moniteur* publica una relativa á los principados danubianos en la cual el gobierno francés se declara franca y enérgicamente partidario de la union de aquellas provincias, añadiendo que espera hacer prevalecer su opinion en el consejo de las potencias interesadas, y que la Sublime Puerta comprenda las ventajas que debe reportar para su seguridad é independencia exterior la realización de dicho pensamiento.

—En una carta que desde París escriben al *Courrier* se dan los siguientes detalles acerca de los últimos instantes de Verger.

«Por un interés de moralidad pública, se ha contraído el habito de atribuir buenos sentimientos á los criminales que suben al patíbulo. Muéstranlos siempre como muy arrepentidos y pensando exclusivamente en el cielo. La intencion es muy buena, y para esos momentos hay frases preparadas de antemano en el almacén de accesorios de nuestros periódicos. Pero no deben llevarse las cosas demasiado lejos; no debe abusarse, sobre todo, de ese aparato escénico cuando se trata de hechos y de individuos que pertenecen á la crítica histórica, porque entonces, alterar á sabiendas la verdad, es cometer una falta respecto del porvenir.

Así ha procedido la *Gazette des Tribunaux* con el desenlace del asunto Verger. Ha convertido la muerte de este desgraciado en un drama completo, con una peripecia en medio. El asesino se atrepia de improviso, y la *Gazette* pone en boca suya discursos completos, á manera de lo que practican Tito Livio y Salustio con sus héroes.

Ahora bien, no hay cosa menos exacta. Sostengo la version que transmití á Vds. ayer. Después de un combate repugnante con sus carceleros, Verger solo tuvo ya abatimiento y prostracion; se arrojó á los brazos del abate Hugon, con el fin de hallar un apoyo para su debilidad física, y murió cual un combatiente vencido, no como un paciente resignado.

Todo lo comprendemos en tales circunstancias; comprendemos las satisfacciones dadas al espíritu público, al deseo de aplacar las conciencias irritadas; admitimos, tambien, que se atribuyesen, como lo hicieron en otro tiempo los periódicos judiciales, sentimientos cristianos á Carsenaire, que terminó su detestable vida en el cinismo mas desvergonzado y ostensible. Pero cuando se trata de hechos que han de hallar su puesto en las puras apreciaciones de los observadores de una época, y de los historiadores de una crisis social, es preciso emplear mayor reserva.

—Escriben desde Bagdad que en aquella plaza se espera por momentos la llegada del ingeniero Gisborn, para establecer una linea electro-telegráfica entre el golfo de Persia y el Mediterráneo.

—El rey Luis de Baviera llegó á Verona el 31 de Enero y al dia siguiente salió de aquella poblacion para Milan, donde se reunirá con el emperador de Austria. La prensa extranjera no dice nada acerca del viaje del soberano bávaro á Lombardia, ni siquiera lo habia indicado hasta ahora.

—He aquí algunos datos que pueden servir para completar los que tenemos publicados acerca de los caballos turco-manos enviados al comprador por el shah de Persia.

—Se dice que estos caballos pertenecen á la tribu de Tehi; no hay mas que los caballos

árabes de la tribu de Nedji que los superen por la belleza y la perfeccion de las formas. Pero en cambio los de Tehi poseen cualidades enteramente escepcionales. Llenos de fuego y de vigor son susceptibles de una gran docilidad. Su sobriedad es tal que pueden caminar un dia entero sin otro alimento que un poco de cebada mezclada con paja picada. Corren con mas velocidad y durante mas tiempo que todos los caballos conocidos.

En Persia se cree que un caballo turco-manos puede aguantar de una sola carrera, en el espacio de veinte y cuatro horas, una distancia de 50 farsangs (300 kilómetros). Se cita tambien sobre este punto un hecho apenas creible.

Cuando falleció el predecesor de Fethes Ali-Shah, este habia de presentarse inmediatamente para tomar la corona, bajo pena de vérselas disputar con un competidor. En 24 horas, montado en un mismo caballo turco-manos, atravesó la distancia que separa de á Schiras de Ispaham: ahora bien, no hay menos de 96 leguas entre estos puntos. Por increíble que parezca este hecho es de pública notoriedad en Teheran.

Después de los caballos turco-manos de Tehi, los mas afamados para semejantes carreras son los de la tribu Jamutz, en las cercanias de Boston, mas arriba de Asterabad; finalmente los de Keukoulans, en la misma comarca.

#### Gaceta.

—JUSTICIA.—Ayer á los ocho de la mañana fué puesto en Capilla Tomás Flores, natural de Lucena, antiguo facineroso perteneciente á la cuadrilla de Alhama y compañero del que hace pocos dias fué ejecutado. Este bandido era buscado hace mucho tiempo por la Guardia civil; pero tenia tan bien tomadas sus precauciones para huir de la persecucion que sufría, que se tenia por imposible dar con él. Sin embargo, en Noviembre último avisada la Guardia civil de Lucena de que se hallaba escondido en una casa (aviso que dió uno de sus compañeros) se presentaron en ella, y á pesar de las precauciones que tomaron, se logró fugar el Flores y corrió por las calles perseguido por los Guardias. En la carrera recibió un tiro que le disparó el sargento comandante del puesto, y que le hirió levemente en el costado, al que contestó con otro que hirió al sargento en la mano izquierda. Continuando la carrera se libró de otro tiro que le disparó uno de los guardias y que le atravesó el sombrero; refugiándose por último en una cueva que hay al lado de una alcubilla á la salida de la poblacion. Allí resistió el humo de la paja que quemaron á la entrada y otros medios que se pusieron en práctica para conseguir el que saliera, hasta que por último abandonó la cueva á ruego de un pariente suyo. Preso y conducido á la carcel de esta capital, fué vista su causa en consejo de guerra el dia 6 del corriente: el 12 se recibió la aprobacion de la sentencia, y hoy á las ocho de la mañana será fusilado en las afueras de la Puerta de Sevilla.

Estas son todas las noticias que hemos podido adquirir acerca del reo, debiendo añadir que la circunstancia de haber sido juzgado por el delito de resistencia á la Guardia civil, hace que sea fusilado, y no acabe su vida en garrote como su compañero. ¡Dios le perdone sus crímenes!

—TENENCIAS DE ALCALDE.—Con el fin de que el público conozca los distritos en que está dividida la poblacion para todos los efectos de

las Tenencias de Alcalde, y tambien sepan las personas que las desempeñan, lo publicamos á continuacion. *Distrito de Palacio.* Comprende las parroquias de la Catedral, Espiritu Santo y S. Juan. Teniente de Alcalde propietario el Sr. D. Amador Jover y Toro. Durante su enfermedad actual desempeña este cargo el Regidor primero D. Manuel Barranco y Lopez.

*Distrito del Instituto.* Comprende las parroquias del Salvador, S. Miguel, S. Nicolás de la Villa y aldea de Trassierra. Teniente de Alcalde propietario el Sr. D. Ignacio Garcia Lovera. *Distrito del Ayuntamiento.* Comprende las parroquias de S. Andrés, Santa Marina y S. Lorenzo. Teniente de Alcalde propietario el Excmo. Sr. Conde de Gavia y de Valdelagrana. *Distrito de la Plaza.* Comprende las parroquias de S. Pedro, la Magdalena, Santiago y la Agerquia. Teniente de Alcalde propietario el Sr. D. Antonio Maria Toledano.

—JUZGADO.—Hallándose enfermo desde el dia 8 del corriente el Sr. D. José Miguel Henares, juez de primera instancia del distrito de la derecha de esta ciudad, está desempeñando el juzgado, con arreglo á lo mandado sobre el particular, el Sr. Lic. D. José Mariano Villalba, Juez 4.º de Paz, asignado á aquel distrito.

—ORNATO.—Con el fin de que tengan exacto y puntual cumplimiento las prescripciones del bando de 1.º del corriente sobre revoque y limpieza de fachadas, el Excmo. Sr. Alcalde de esta ciudad ha oficiado á los Sres. Tenientes de la misma. Nosotros que vemos en el citado bando lo que tanto tiempo hemos reclamado en vano, creemos que con su observancia variará completamente el aspecto triste de las calles de la poblacion.

—LOS ENEMIGOS DEL ALMA.—Sin preámbulo ni prólogo, hoy, suscriptor, te confundo: según ha dicho un astrólogo va á llegar el fin del mundo.

Y no es ningun Beaneban el que dice el acertijo; se trata de un alemán sabio y pensador de fijo.

Pues ese astrólogo nene asegura el muy bolonio, que el punto final se tiene el dia de S. Antonio.

¿Sabes, lector, lo que digo? que el mundo es al fin y al cabo del alma grande enemigo, y si concluye, lo alabo.

Con tal de que la cerviz hunda por siempre al demonio, será un dia muy feliz el dia de S. Antonio.

En cuanto á la carne vi de su termino la traza Dos cuartos mas... y ya aquí... pronto concluye en la plaza.

—ACOMETIDA.—Hace dos noches, estando á las siete dos hombres hablando en la plazuela de la Pescaderia, llegó otro por la espalda y le dió á uno de ellos un golpe con una navaja, hiriéndole en la cabeza, á cuyo tiempo llegó el Alcalde de barrio de la Catedral D. Juan de Dios de Rojas, y evitó que el herido hubiera acometido al agresor. En seguida condujo á aquel al hospital general, á donde fué curado por el profesor de cirugía menor D. Rafael de Rojas; el agresor, por no contar el dicho funcionario con auxilio alguno, se fugó precipitadamente.

—A LOS CAZADORES.—El dia 9 de Marzo próximo se subasta en el local que ocupa la Administracion principal de bienes nacionales la caza mayor y menor de la dehesa llamada laderas de San Gerónimo, sita en la sierra y término de esta ciudad.

—SUBASTA.—Hoy á las once se subasta ante el Sr. Juez de primera instancia del distrito de la derecha la casa núm. 4 de la calle de la Cabrera.

Hoy, S. Raimundo de Peñafort, confesor, S. Valentín, Pbro. y mártir, y el Beato Juan Bautista de la Concepción, fundador.

En el año de 1175 nació S. Raimundo en el castillo de Peñafort en Cataluña de padres nobles y ricos, estudió filosofía, teología y leyes en Babilonia. Su rara erudición y relevantes méritos impulsaron al obispo de Barcelona a darle una de las principales prebendas de la Catedral. Vivía santamente ejerciendo la curia, cuando el discípulo de haber impedido entrar religioso dominico a un pariente suyo, le obligó a tomar el mismo hábito en Barcelona en 1222. Escogióle Dios para cooperar a la fundación del orden de la Merced. El papa Gregorio IX le nombró penitenciario mayor de la Sta. Iglesia de Roma, y le mandó recopilar las decretales. Fue tan erudito como humilde, y su humildad fué ilimitada. Dedicado a la oración, a la penitencia y al retiro se elevó a una santidad eminente. Los Pontífices descargaron en él en gran parte el peso de la Santa Sede, y los Reyes reconocieron su mérito y le honraron con importantes comisiones, hasta que después de una vida toda santa, y unos días colmados de virtudes, murió en 1275 a los 99 años de edad. Se venera su cuerpo en Barcelona. Lo canonizó Clemente VIII.

Hoy reza la Iglesia del Beato Juan Bautista de la Concepción, con rito doble y color blanco.

JUBILEO CIRCULAR. En la Iglesia de los PP. de Gracia.

Primer día de la solemnidad Novenia, que para la instalación de la Asociación de las Hijas de la purísima Concepción de María Sra. se celebra en la Iglesia de la Encarnación, a las cuatro y media de la tarde: predicará el Sr. D. José Merlo, Capellán de dicho Convento.

Los asociados a la corte de María visitarán hoy la imagen de Ntra. Sra. de la Salud, en su Iglesia.

CULTOS PARA HOY. Rosario por la noche. En S. Andrés, S. Pablo, Sma. Trinidad, S. Rafael, S. José, Socorro, Aurora, Buen Suceso, S. Juan de Letran, Amparo, Alegria, Jesus Nazareno, Sr. de las Almas, Cavallero de Gracia, Ntra. Sra. de Belen y pastores en el Alcázar viejo, hermita de los Stos. Patronos, puerta de Colón, y Corona en los Dolores.

Boletín Comercial.

MERCADOS

Bolsa de Madrid del 4 de Febrero. 3 par 100 consolidado a 38,50 y el diferido a 24,85.

CORDOBA. Precios en la Alhondiga el día 13. Trigo de 102 a 106. Cebada 50 a 52. Garbanzos 80 a 120. Habas 74 a 76. Escana 00 a 00. Maz de 00 a 00. Albarjones a 00. Alpiste 00 a 100. Yeros a 00. Fuera de la Alhondiga. Trigo de 98 a 106. Cebada de 52 a 54. Habas de 70 a 74. Aceite dentro de la ciudad a 52; id. en los molinos a 42. Jabon blanco a 15 cuartos libra. Carne de vaca a 50 cuartos libra en las carnicerías.

Precios de la harina en el depósito de la calle de las Parras. La fanega a 20 rs. y la arroba a 32 rs.

SEVILLA. Trigo en la Alhondiga de 60 a 100. Cebada a 48. Aceite en la Calzada a 30, para consumo a 38.

MÁLAGA. Trigo de 55 a 90. Cebada de 42 a 48. Maz de 58 a 64. Garbanzos de 78 a 110. Habas de 58 a 64. Yeros a 60. Alpiste de 100 a 112. Aceite a 48.

JÁEN. Trigo de 91 a 95. Cebada de 53 a 55. Habas de 64 a 68.

GRANADA. Trigo de 80 a 90 rs.; Cebada de 50 a 52; Habas de 60 a 65.

CORRITOS.

MADRID y su carrera. Debe llegar diariamente a las 4 y 25 minutos de la mañana. Debe salir todos los días a las 6 de la tarde.

CÁDIZ y la suya ó sea Puertos. Debe entrar diariamente a las 5 y 1/2 de la tarde. Debe salir todos los días a las 5 de la mañana.

MÁLAGA. Granada y su carrera (Antequera, Benameji, Lucena, Priego, Cabra, Baena, Castro del Rio, Montilla, Puente Genil, Aguilar, Fernan-nuñez, Rumbá y Montemayor.) Entra todos los días a las 3 de la mañana. Se despacha todos los días a las 12 y 1/2 del día.

LA SIERRA POR ESP.A. Entra todos los Lunes, Miércoles y Sabados a las 6 de la tarde, y sale los Do-

mingos, Martes y Jueves a las 11 de la mañana. Lleva la correspondencia de Poroblanco y su carrera, de Fuenteovejuna y la suya, y la de Obejo, Villavieja, Villaharta y Villanueva del Rey.

TRANSPORTES

—GONDOLA CORDOBEÑA AL PUERTO DE MÁLAGA. Esta nueva empresa saldrán sus Coches todos los días impares a las 7 de la mañana admitiendo pasajeros en Fernan-Nuñez, Montemayor, Porticuelo, Montilla, Aguilar, Monturque, Lucena, Encinas Reales, Benameji, Antequera hasta Málaga y a quedarse en los puntos intermedios. Además saldrán cuando menos dos veces en la semana de esta Ciudad Carros para los mismos puntos propios de la misma Empresa, admitiendo cargamento y pasajeros a precios convencionales. La administración de dicha empresa se halla establecida en la Carrera del Puente, frente al marmol gordo de la Catedral a cargo de D. José Odoñez.

—LA SEVILLANA: Carrajes de Sevilla a Madrid: se despachan en la calle carrera del Puente núm. 55 a cargo de D. José Ballesteros. Se adm ten toda clase de arrobos y asientos a precios convencionales.

—DILIGENCIAS. En el presente mes salen para Lucena todos los días impares a las 8 de la mañana. Se despachan en la carrera de Puente núm. 70, por Alfonso Maroto, y en la fonda de D. Juan Rzzi. En casa de Alfonso Maroto se facilitan carruajes para cualquier punto de la península.

—LA ANDALUZA. Este coche diligencia hará sus viajes a Lucena en el presente mes todos los días pares. Salida de Córdoba a las 7 de la mañana. Se despacha en el parador del Sol.

—DILIGENCIAS DEL MEDIO DÍA DE ESPAÑA. Entran en Madrid los días pares a las 8 de la mañana y salen para Sevilla a las 9. Entran de Sevilla los días impares y salen para Madrid a iguales horas.

—DILIGENCIAS POSTAS GENERALES. Entran de Madrid los días pares a las 7 de la mañana y salen para Sevilla a las 8. Entran de Sevilla los días pares y salen para Madrid a iguales horas.

—CARRUAGES ACELERADOS DE MADRID Y BENA- FERRE. Entran de Madrid y Sevilla los días pares a las 4 de la tarde, y salen los días impares a las 5 de la madrugada. Se despachan en esta ciudad por D. Policarpo Vergara, Posada del Puente.

—DE CORDOBA A MONTILLA. Un carro muy cómodo y seguro hará este viaje, saliendo de Córdoba, todos los Lunes y Viernes a las ocho de la mañana. Se despacha en la posada de la Herradura, calle del Potro.

—En Córdoba calle de Lineros casa núm. 30 y en Aguilar, posada de Santa Brigida, dan razon de un carro que verificará desde el día dos expediciones semanales entre las poblaciones espresadas siendo los de salida de Córdoba los Martes y Sabados y de Aguilar Jueves y Domingos. Los precios de arrobos y asientos serán convencionales y económicos.

—CARRUAGES DE CORDOBA A MADRID, de la propiedad de D. José María Amo, En su despacho calle de la Sillería núm. 6, se admiten toda clase de arrobos y asientos a precios convencionales.

AVISOS.

—INTERESANTE. En la Primitiva, factoría general de negocios, calle Mar-mol de Báuuelos núm. 10, se compran todos los atrasos por sueldos, retiros, pensiones, viudedades, jubilaciones, etc., a precios convencionales.

La oficina estará abierta con este objeto desde las 10 de la mañana hasta las 3 de la tarde.

—EL PORVENIR DE LAS FAMILIAS. Hallándose en poder de la Subdi-rección de esta provincia los recibos del cor-riente año, se le participa a los Sres. Socios para que pasen a recogerlos, calle de Letra-dos núm. 50 donde se halla establecida la oficina.

—LICEO DE MÁLAGA. Academia de Ciencias y Literatura. Esta Academia ha acordado promulgar un certámen literario cuya adjudicación de premios deberá tener efecto en los salones del liceo en el próximo mes de abril.

Tres son los temas a que deberán suje-tarse las composiciones que se dediquen a este certámen.

1. Juicio crítico de la literatura espa- ñola en el siglo XVI.

2. Influencia del estudio de las ciencias naturales y exactas en la civilización mu- derna.

3. La mujer; composición en verso. La mejor composición de entre las que se presenten sobre cada punto, obtendrá un pre-mio principal, y se concederá un accesit en cada tema a las que le subigau en mérito; para los dos primeros puntos, consistirá aquel en una medalla de oro, y una flor del mismo metal en el tercero.

Los trabajos que se destinan a estos actos podrán remitirse a casa del señor presidente de la Academia, calle de Nosquera núm. 6, hasta 31 de marzo próximo, último día que se fija, como término para la admisión de composiciones: al pliego que contenga el tra-bajo, sin firmar, deberá acompañar otro tam-bien cerrado, en cuyo interior se contenga el nombre y rúbrica del autor, indicándose en el mismo las señas de su domicilio, si no resi-diere en esta capital.

Málaga 18 de enero de 1837. = El Preside- te, Eduardo María de Jáuregui. = El Secreta- rio, Juan Bozo de Cáceres.

—ARRENDAMIENTO. Desde S. Juan próximo se arriendan la casa núm. 4, calle de los Muñices ó Morales, y un corra-lon en las callejas del Cañam, Camino de S. Anton, extramuros de esta ciudad. Su dueño vive, Plazuela del Vizeo de núm. 44.

—PERDIDA. En la noche del 8 se ha extraviado una pulsera de oro con me-dallones, desde la calle del Paraiso, Compañía, y calle del Relox hasta el teatro. La persona que la hubiese encontrado se servirá entregar-la en la calle del Paraiso núm. 7, donde se le dará una gratificación.

—BAZAR DE GENEROS INGLESSES. En Sevilla, plaza del Pan, en calle Conlinterías

Camas inglesas superiores y magníficas de hierro dulce y de bronce, de matrimonio, de entre catre y cama, de persona, con ruedas, adornos, armaduras y remates do- ados para mosquiteros y colgaduras a 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20 duros hasta 150 duros. Camas de- rivas con barandillas para niños, a 8 y 9 duros y a 14, 15, 16 y 18 duros, y las camas a 12, 13 y 14 duros. Las camas que anteceden están charoladas y m- queadas con flores lindísimas y colores preciosos y magníficos chi- nescos que se conservan siempre lo mismo y se llevan con la mayor facilidad a todas partes hasta seis camas en una pequeña caja que solo cuesta 20 rs.

Máquinas segadoras de las que se usan en Inglaterra y en Francia, que siegan en seis horas tanto como 50 hom- bres en todo un día de verano, su precio 2,500 rs.

Escopetas superiores de 1 y 2 cañones. Pistolas superiores y magníficas de 1 y 2 cañones a 1, 2, 3, 4, y 5 duros y muy superiores y magníficas gra- torias, de 4, 5, 6, 7, y 8 cañones a 10, 12, 14, 16 y 18 duros.

Pistolas y escopetas superiores magníficas de un solo ca- ñon, con las que se tiran hasta 8 tiros antes de medio minuto, a 14, 16, 18, y 20 duros, pistolas y escopetas magníficas de un cañon para tirar hasta mil tiros por hora y para cazar sin necesidad de cargarlas ni atascarlas a 16 duros las pistolas, y 22 las escopetas, y por separado ca- da 50 tiros de bala a 4 y 13 rs y de munición a 19 rs.

Arca de hierro fuertísimas para guardar dinero y pa- peles. Damajuanas forradas de mimbre para vinos y licor- res. Preusas para copiar cartas antes de un minuto con libros copiadores, tintas etc. Y otros muchos géneros estran- geros espresados en los prospectos que se remiten fran- cos por el correo, con los diseños de las camas, pidién- dolos a los Sres. Pando, Acha, y compañía, duenos del dicho Bazar inglés. En Sevilla.

—VENTA. A voluntad de su dueño se vende la casa núm. 29, en la ca- lle de la Encarnacion de esta Ciudad. En la casa núm. 12, calle del Conde de Cabro, esquina a la Plazuela de Capuchina, de es- ta misma poblacion, manifestarán las condi- ciones.

—HALLAZGO. Habiendo apare- cido en la huerta de S. Cayetano hace cua- tro días, un burro de corta edad, se anuncia el público para que su dueño acuda a D. Fran- cisco Solano Fuentes, quien lo entregará dón- dolo las señas.